

# 人民至上 生命至上

## 全市万众一心众志成城打赢疫情防控大仗硬仗特别报道

### 疫情无情 教育有爱

——周口市教体系统疫情防控工作纪实

记者 窦娜 实习生 呼星好

本应该是繁花似锦的春天,本应该是书声琅琅、少年翻飞的校园,新冠肺炎疫情的“突袭”,让太康县沉重地按下“暂停键”。

疫情就是命令,防控就是责任。全市教体系统迅速响应,严格落实疫情防控各项制度措施,扎实开展线上教学、线下防疫,全力以赴投入疫情防控阻击战。

在这场无声的战“疫”中,有这样一支队伍,他们义无反顾,冲锋在抗疫一线,用实际行动“编写”出一部鲜活生动的抗疫“教科书”;

他们克服困难,携妻带子,进入封闭校园,用担当、陪伴与温暖,成为学生梦想冲刺路上的最佳守护者;

他们不辞辛苦,奋战云端课堂,用敬业、坚持与智慧,使学生停课不停学、成长不断档……

他们就是冲锋在前、坚守岗位、无私奉献、无畏困难的“教育铁军”。

#### 敢于担当 筑牢疫情防线

面对疫情来袭,3月18日,周口市教体局及时召开疫情防控工作紧急会议,对全市教体系统疫情防控工作作战时动员,下发《关于持续加强全市校园疫情防控的紧急通知》,启动教体系统突发疫情事件应急预案,要求全市教体系统党员干部全员参战,全力做好学生摸排、各种情况统计和数据上报工作,严格执行日报、零报告制度,联防联控、群防群治,筑牢筑实疫情防线,一场应对疫情防控的校园安全“保卫战”由此打响。

为加强疫情防控工作领导,周口市教体局成立以党组书记、局长王富生为组长的全市教体系统疫情防控应急指挥专班,下设综合协调组、信息宣传组、重点人员管控组、文字材料组、督导检查组、后勤保障组、应急处置专班等疫情研判组、执纪监督组,并建立“两触发”机制,随时启动应急指挥体系;一旦学校师生感染新冠病毒,应急处置专班及时进驻,配合属地指导学校做好应急处置和师生服务保障。

周口市教体局领导既当指挥员,又当战斗员。党组书记、局长王富生率先垂范、靠前指挥,一直奋战在太康疫情前线。班子成员采取“四不两直”形式,通过明察暗访、电话问询、督促巡查等方式,每天带队对全市各中小学及幼儿园落实防控工作部署、应急值班值守、疫情防控物资储备采购发放情况等逐一督查,发现问题逐个提出整改意见,并跟踪整改到位。

周口市教体系统疫情防控指挥部实行24小时值班,工作人员每天下午5点前对信息进行汇总、分析、研判,为下一步疫情防控指挥提供第一手资料。工作专班建立联防联控工作机制,明确疫

情防控工作一天一会商,一天一调度。每天上午9点召开碰头会,分析研判疫情防控形势。下午召开调度会,听取各县(市、区)情况汇报,安排部署工作任务,确保各项防控措施落地落细落实。

3月22日,太康县学校全部停课,并发出“停课不停教,停课不停学”的号召,所有师生积极行动、踊跃参与。可是,太康县杨庙乡大刘庄小学教师赵凤娟却是心急如焚,此时,她的孩子因病正在郑州住院。孩子刚做完手术,正是需要特别照顾的时候,但是家里面的几个孩子也需要“照顾”!

“必须得兼顾,克服困难,迎难而上。”赵凤娟在心里暗暗下定决心。

于是,为了不耽误学生们的课程,她挤时间,在病房、在楼梯间给学生直播讲课。有时候怕影响其他病人,她就蹲在晾衣间一个僻静角落上课。

“六年级是学生人生中的第一个转折点,尤其关键。我要尽己所能,让学生的梦想在这里延续。”预产期还有一个月的田雅敬,是太康县杨庙南街小学六年级二班的语文兼英语老师,本该在家安心待产的她,在得知“停课不停学”的消息后,每天挺着大肚子拿着手机,坚持站着给学生上网课。

和赵凤娟、田雅敬一样,每天在云端课堂与学生见面的教育工作者还有很多。他们放下手中的粉笔,拿起手机和鼠标,变身网络“主播”。为了做好网络教学,他们充分备课,制作课件,每天的工作远远超出正常教学的工作量。看似普通的网课,背后是老师们备课到深夜的辛勤付出。

“你在和谁说话?”这是教师安妮的母亲对她说的最后一句话。3月28日,郸城高新区区小学部在接到线上教学的通知后,一(8)班班主任、数学老师安妮就把直播课搬到了肺癌晚期的母亲病床边。3月30日16时,安妮的母亲在她的网课直播现场永远闭上了双眼,再也听不见她与学生们互动学习的声音。

“虽然我亏欠母亲很多,但是为了教学我无怨无悔。”谈及母亲的去世,安妮泣不成声。“亲爱的孩子们:因为疫情的原因,全县停课,我已经7天没有见到你们了。打开手机里的视频,看你们欢声笑语,但是此时此刻我的身边却是那样的寂静……对你们的想念愈发强烈,哎呀,太想你们了。”3月25日,“出彩河南

妻子也都是党员,非常支持他当志愿者。岳恒嵩是太康三高后勤总务处主任,学生都放假回家了,他就申请当志愿者为抗疫尽力。“这个时候咱不上谁上?”岳恒嵩说,刚接到招募志愿者的通知,我就报名了。刚去的时候比较担心,不知道啥情况,但是已经来了,想着能做多多少少工作就做多少工作。

在方舱实验室,岳恒嵩主要负责接收“大白”采集好的核酸样本,一一扫码后,按照顺序在样本架上放好。这项工作主要是为了方便医生检测,提高检测效率。每天岳恒嵩和其他志愿者大约要处理20万人次的核酸检测样本。

在方舱实验室,志愿者们需要穿着防护服作业。为了少去洗手间、节约防护服、快速完成任务,岳恒嵩很少喝水,导致尿酸过高,左脚肿得很高;为了赶工,岳恒嵩不能按时吃饭,还经常熬夜,导致血压升高,但他咬牙坚持了下来。“那时正是疫情最吃紧的时候,我们都做好了思想准备。”岳恒嵩说,刚开始的时候对工作不熟练,需要从上午9点工作到次日凌晨。后来熟练了,下午六七点就結束了。

4月10日,太康实现社会面和隔离点“双清零”。“太好了,高考对高三学生是好事,孩子们马上高考了,让孩子们早一点儿回到学校比较重要。”岳恒嵩对记者说,没啥轰轰烈烈事情,就是做好本职工作。

**卡点执勤志愿者:坚守岗位 披星戴月**

王子菁今年21岁,在北京邮电大学世纪学院软件工程专业读大三,是一名预备党员,还担任了所在系的学生会

主席。疫情发生后,王子菁在太康县大许寨镇葛花李行政村卡点值班。在太康县全民核酸检测中,葛花李行政村出现了1例确诊病例,基层干部开始组织全村隔离,并将部分村民疏散到外县隔离。

王子菁和12名志愿者主要负责监督人员不得随意进出、帮助医护人员对留村老年人和行动不便的人进行核酸检测、给留村人员补给日常物资,以及喂养去外县隔离人员的牲畜等。为了提高工作效率,王子菁和其他志愿者实行轮岗制度,每次安排3到4名志愿者在村口执勤,其他志愿者辅助医护人员开展工作。

在村口卡点执勤时,会出现个别村民不听居家隔离要求四处走动的情况,还会出现有些村民情绪比较激动,工作开展起来比较棘手的情况。有一次,王子菁刚刚帮助完医护人员对留村老年人进行核酸检测,在去搬运物资的路上,遇到了一位情绪极度崩溃的中年男子,王子菁和其他几名志愿者立即对他进行耐心劝告,跟他讲述现在疫情的严重性,他才稳定情绪,愿意回家继续隔离。过了几天,王子菁收到了一份特别的爱心物资,原来是之前情绪崩溃的男子送的,还写了一段话:“感谢你们,我为我的过失感到抱歉。”

王子菁认为自己虽然不像专业人员一样拥有专业的知识,但他仍想为家乡抗疫默默贡献出自己的青春力量。他说:“作为一名预备党员,我应该为家乡抗疫志愿服务工作尽一份微薄之力。虽然志愿服务具有一定的危险性,但是在关键时刻,抢的就是一分一秒,防的就是一点一滴。我们要做到应急处置预案迅

速到位,绝不掉链子。”

朱峰是太康县鑫港湾小区的物业人员,做志愿服务已经10年了,这次疫情,他依旧冲在一线,在做好物业服务本职工作的同时,还进行一些力所能及的志愿服务活动。“帮助别人,快乐自己”是他的信条。

他的志愿服务工作种类繁多而繁杂。在疫情发生的前期,朱峰主要负责在医务人员给居民做核酸检测时维持秩序,帮助没有智能手机老年人填写信息;3月31日,他服务的小区出现了阳性病例,朱峰就和其他志愿者一起穿着防护服,参与到转运病人、协助登记信息的工作中;后来又转入到后勤保障工作中,给小区居民买菜、买药、买婴幼儿用品等物资。

“这一段时间确实挺辛苦,都在小区住,没回家。说不害怕是瞎话,但是想去做这件事,就不害怕了。做志愿者就是真心实意的,想一直做下去,争取做好。”朱峰说,大家都挺配合我们的工作,困难时期大家一起克服嘛。居民不经意一句“谢谢你”,就让我们感到很高兴。

**后勤保障志愿者:细致周到 使命必达**

“兵马未动,粮草先行”是古人对后勤保障工作重要性的经典诠释,疫情下的后勤保障工作,尤其需要把小事、琐事做实做细。

赵四华今年42岁,是个个体户,也是太康好人协会的志愿者。疫情发生以来,赵四华主要负责给隔离居民买药、买奶粉等紧急物资。只要条件允许,她都会提供力所能及的帮助。

赵四华的丈夫也奋战在抗疫一线,

人”2021最美教师特别奖获得者、太康县清集镇二郎庙小学校长张鹏程被集中隔离。隔离期间,他一刻也没有闲着,统计信息、上网课、安排教学工作、安抚学生的情绪等,让学生们倍感温暖。

3月28日,太康县王集乡李占荣小学三年级语文老师谷艳荣突然接到需要集中隔离的电话。在家人的协助下,她迅速准备了相关物品,其中教学用的笔记本电脑、参考资料等占据了主要空间。随后,她带着年幼的女儿和年迈的母亲坐上了去往鹿邑县的大巴车。

到达隔离地点后,谷艳荣第一时间将电脑连上网络,做好了上课的一切准备。第二天,她和学生们如约在网络课堂上见面。

“上直播课、互动交流、批改作业,每天,谷艳荣都会有针对性地辅导学生们掌握不牢固的知识点,耐心释疑解惑,力求让每个学生真正收获知识。除此之外,她还通过微信群转发或编写一些疫情防控方面的知识,对学生进行心理疏导。”

“老师,您就放心吧,我在这里也会努力学习的,回学校后一定让他们大吃一惊。”3月30日上午,对着屏幕另一端的心理辅导教师王冬,太康县高贤乡田店小学四年级学生王明(化名)拍着胸脯说。

疫情发生后,王明和多名同学被集中隔离到临时流调隔离观察点。由于其父母在外务工,爷爷奶奶年龄偏大,不能跟着陪护,隔离后的王明心里很是烦恼。

“他刚来的时候情绪很低落,经过心理疏导才慢慢适应。”王冬说,两天的心理疏导后,王明紧锁的眉头终于舒展开来,露出了久违的笑容。为确保隔离期间师生的身心健康,太康县教体局抽调了16名具有心理健康及危机干预资质的教师,组成心理辅导工作组,第一时间进驻全县16个集中隔离点,通过建立隔离区微信群,随时了解掌握隔离点师生和家长的心理状态,及时进行心理干预和疏导。

岳艳萍是太康二高教师,她此次负责的是公租房集中隔离点师生、医护人员和心理辅导,岳艳萍在电脑前一坐就是十多个小时。腰间盘突出复发,顾不上喝水声音沙哑,但她仍面带微笑,和师生、医护人员耐心交流。虽然累,但是

看到师生和家长微笑的脸庞,岳艳萍感觉很有成就感。

学高为师,德高为范。疫情防控面前,周口教育人经受了严峻考验,展现了新一代教师的责任担当,迎难而上,为人师表,交出了一份闪耀着青春力量和智慧光芒的育人答卷。

#### 奋勇争先 彰显师者风采

一名党员就是一面旗帜,一支党员突击队就是一个战斗堡垒。在此次疫情防控工作中,全市教体系统党员干部充分发挥模范带头作用,把打赢疫情防控阻击战作为当前一项重大政治任务,以守土有责、守土担责、守土尽责的实际行动,筑牢抗击疫情的铜墙铁壁,让党旗在疫情防控一线高高飘扬。

“我志愿加入中国共产党……随时准备为党和人民牺牲一切,永不叛党。”4月3日下午,太康三高校大门口,在党支部书记、校长程守峰的带领下,党员教师们纷纷请战,挨家挨户到辖区内的无主小区进行排查,询问每家人员近段时间核酸检测情况,并将了解到的情况认真详细进行登记。

3月27日早,接上级通知,太康三高需要到投入使用的方舱隔离点进行支援。该校立即成立由10名党员组成的应急突击队“火线临时党小组”,在方舱隔离点接收检测样本,分类录入数据,协助方舱实验车处理标本等。

“没事别出门凑热闹,老实待在家里,等着医护人员上门做核酸……”连日来,在太康县逊母口镇梁堤口村,有这样一名老党员、老教师,他舍“小家”,顾“大家”,一直坚守在疫情防控宣传的第一线,用实际行动践行入党时的初心使命。他就是梁堤口建国小学校长——60岁的张建国。

每天早晨,在做好自身防护后,张建国准时与镇、村其他党员一同穿梭在村头巷尾,逐门逐户宣传防疫知识及政策,值守一线卡点。看到卡点工作人员吃饭不方便,张建国自费买来烧水壶、矿泉水、方便面、八宝粥等物资,方便大家值班时食用。

“在疫情防控的关键时刻,咱们党员就得冲在最前面!”张建国坚定地说。走上三尺讲台,他们是教书育人的人民教师;疫情来临,当征集志愿者的集

结号一吹响,他们化身“抗疫战士”,主动承担疫情流调、核酸采集、防疫后勤保障等工作,为打赢这场疫情防控阻击战注入“教育能量”,展现了师者担当。

右手握笔,左手举电话,全神贯注,在太康县毛庄镇政府的一间大办公室内,数十名工作人员一边通话,一边认真做着记录,电话声此起彼伏,一片忙碌,他们是毛庄镇的疫情防控电话流调工作人员,在他们当中,有10名中小学教师。

疫情发生后,太康县毛庄镇中心校向全镇教师发出倡议,号召教师积极报名参加镇政府开展的疫情流调电话溯源工作,为家乡疫情防控贡献一份力量。倡议一经提出,立刻得到全镇中小学教师们的积极响应。我报名,让我参加……通过申请10名教师正式上岗。

在太康县马厂镇,同样有一支中小学教师组成的流调工作队。接到太康县疫情防控指挥部的通知后,马厂镇各个学校闻令而动,24名教师以时不我待的精神状态投入到工作中,为疫情防控争取宝贵的“黄金时间”。

“作为一线教师,我要用我的努力争取抗疫时间。”马厂镇王楼小学老师张艳说。

在这场没有硝烟的战争中,还有一些并肩逆行的教师“夫妻档”,他们以共同的信念守护着家园,成为防疫战线上一道亮丽风景。

太康县转楼镇一中校长赵举辉,在确保疫情防控期间线上教学正常进行的同时,和同为教师的妻子齐晓静,共同报名成为了防疫志愿者。在核酸检测采集点,赵举辉和齐晓静主要负责采样协调工作,每天早上天还没有亮,他们就挨家挨户通知村民参加核酸采集,做到不漏一户,不漏一人。

太康县独塘乡万堂小学校长轩卫敏和其妻子刘娜,连日来每天休息不到5个小时,整理疫情防控期间的档案资料至深夜,天未亮又开始协助医护人员为村民进行核酸检测采集工作。他们用实际行动践行着自己的承诺:“我们是人民教师,应当始终站在疫情防控第一线,坚决打赢疫情防控阻击战,确保每位师生、村民生命安全和身体健康!”

疫情无情,教育有爱。周口教育人挺身而出的身影,筑起了一道疫情防控的坚固屏障,在立德树人的道路上洒满了一束束最温暖的阳光。

没有一个冬天不可逾越,没有一个春天不会来临。疫情砥砺初心,职责彰显忠诚。全市教体系统广大党员干部和教职工将始终把初心落在行动上、把使命担在肩膀上,众志成城、抗疫前行,为坚决打赢疫情防控阻击战贡献教育力量。③11

### “萤”虽小 但有光

——致敬太康抗疫一线志愿者

记者 邱一帆

三月,草长莺飞,春花渐醒。突如其来的疫情,打乱了人们享受春日美景的节奏,整个周口市笼罩在紧张氛围中。

又是一场惊心动魄的大战,又是一场艰苦卓绝的大考。太康“一键静音”,无数志愿者默默穿梭在抗疫一线,给整个城市带来光明。

的历流光小,飘飘弱翅轻。他们如萤火虫般普通,但他们发出的微光,带着美好愿望,足以照亮前行的路。

若非天上去,定作月边星。他们都是一颗火热心,但却像星星一般,沉静寂寥,默默付出,不求回报。

**方舱实验室志愿者:争分夺秒 马不停蹄**

王振是太康三高副校长,同时也是太康核酸检测PCR方舱实验室的一名志愿者。3月27日,太康方舱实验室刚建成两天,王振就带领10名志愿者组成应急突击队来到完全陌生的岗位上,主要负责接收核酸检测样本,核酸样本数据的输入和核酸检测结果的录入、复查等,方便医生快速查看结果。

这项工作需要速度,更考验耐心和细心。一次不经意的遗漏、偏差,都可能影响核酸检测结果,不容大意。为此,王振认真学习使用办公软件,认真聆听医生讲解,与队员们及时交流,力求准确无误。这项工作一直持续到4月5日王振“转岗”,他共录入73580标准单元标本管、1471600人次的核酸检测结果,做到了准确无误。

“数据输入和核对虽然简单,但每个数字背后都包含着一份责任,都有一颗颗期盼之心在守候。”王振说,全民战“疫”,党有号召,作为一名党员干部,要身体力行在志愿服务中贡献微薄之力,尽己之责。

此次抗疫,王振全家齐出动,母亲担任社区党支部书记,父亲在社区做志愿者,妻子也每天奋战在抗疫一线,两个孩子正上小学,自己在家上网课。进入方舱实验室,就等于到了最危险的环境中,王振一次也没回过家。

与王振情况相似,岳恒嵩的父母和

解决难题,我就非常开心。

赵金豹是童安校车公司董事长,是一名退伍军人,同时也是一名人大代表,曾入选“中国好人榜”。在本次太康疫情中,他主动负责医护人员、次密接者、学生等人群的转运工作。他所带领的车队在接到各个街道的转运申请单后,按街道、人员类别等信息进行分类,统筹安排转运工作,排好车次到指定地点接送。

连日来,赵金豹与他的车队司机身穿密不透风的防护服,开启“连续通宵”的作业模式。据不完全统计,截至目前,赵金豹的车队出动的70辆校车,已连续作战20余次,累计运送放假学生安全回家2万多人次,接送下乡做核酸检测的医护人员2700余人次,转运次密接者5300多人次。

转运工作,安全最重要,既要保证车辆出行安全,又要做好防疫措施,防止驾驶员和被转运者发生交叉感染。“我们转运时穿上防护服,每完成一趟任务就要对车厢进行消毒,严格做好转运车辆和自身防护。在休息的时间会立刻补充吃饭,一定要提高自身免疫力,把风险降到最低。”赵金豹对记者说,不管怎么样,我们要守在这个岗位上,等到疫情结束了再好好休息。疫情防控人人有责,我们将继续为疫情防控工作贡献力量。

在太康抗疫一线活跃着多少志愿者的身影?

据太康好人协会会长王勇介绍:“据不完全统计,我们协会有300多人奋战在抗疫一线,活跃在太康抗疫一线的志愿者有2000多人。”

他们争分夺秒,马不停蹄;他们坚守岗位,披星戴月;他们细致周到,使命必达……他们深入最危险的地方,像萤火虫一样,用自己微小的光,照亮战胜疫情的路。

4月10日,太康实现社会面和隔离点“双清零”。

春日不迟。没有一场疫情不会过去。③10